

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — Govorica, katera je bila v ponedeljek čuti, da ima ruski car Aleksander na Dunaji obiskati našega cesarja, se je preklicala takoj tisti dan. — Sicer pa je na Dunaji boljši red kakor kedaj prej in o izjemnem stanu bi ne čutil in ne govoril nihče, ako bi ne bilo včeraj v državnem zboru prvega branja predloga Schönererjevega, v katerem zahteva državne podpore za družine onih anarhistov, ki so odgnani vsled izjemnega stanja. Razprava tega predloga ni bila sama na sebi zanimiva, ker Schönerer sam je tako izdatno segal v uže prestano razpravo, da mu je konečno predsednik Smolka odvzel besedo.

Akoravno pa Schönerer ni navedel pomenljivega, se je vendar za njim oglasil k besedi ministerski predsednik grof Taaffe ter je zbornici naznanil, koliko je bilo anarhistov do zdaj izgnanih (238), koliko je oženjenih, koliko neoženjenih, po koliko jih spada na vsako deželo (na Kranjsko 2). Po tem navedel je, da vlada ne postopa strogo, da je v 13 slučajih tudi prizanesla kazen izgnanja in jo namestila s posvarjenjem, da je po obstoječih postavah dosti sredstev v podporo neprekrbljenih delavskih družin, da ste se pa do zdaj samo dve osebi v dunajskih predtrgih oglasile za podporo pri svojih županih in razun tega se je razdelila neka ustanova pri mestnem županstvu dunajskem. — Konečno prebral je še ministerski predsednik odlomek iz članka anarhističnega lista „Zukunft“ od dne 15. t. m., ki izhaja zdaj v Budapeštu in v katerem se delavci svaré, da naj ne sprejmejo nikakoršne podpore od države (von den Staatsbestien), nasproti pa vabi somišljenike, naj pošljejo podpore za omenjene delavske družine tam podpisane odboru. — Za ministrom Taaffe-om stavil je še Fürenkranz formalni nasvet, da se predlog Schönererjev izroči posebnemu odseku 9 udov, ki naj se volijo iz oddelkov zbornice.

Za Fürenkranzom spustil je še Neuwirth svojo nevoljo nad Taaffejem, da se je predrznil citirati iz lista „Zukunft“ odlomek članka, zarad katerega bi bil sicer prav gotovo konfisciran, ako ne celó zatrt vsak list, kateri bi bil priobčil kaj enacega.

Pri glasovanju je bil potem predlog Schönererjev zavržen z 155 glasovi zoper 25 glasov.

Na dalje se je izročil predlog Lienbacherjev zarad oprostenja prazno stoječih hiš od hišno-razrednega davka davkovskemu odseku. — Pri namestilnih volitvah v odseke izvolil se je med drugimi v peticijski odsek gosp. Božidar Raić.

V drugem branju sprejeli so se brez razprave: a) predlog o državni podpori za vredjenje Drave na Koroškem; b) postava o oprostenju od pristojbin pri ustanovah ustanovljenih vsled rojstva nadvojvodice Elizabete, in c) postava o povračilu stroškov za zgradbo in vzdrževanje prometnih priprav v luki tržaški. — Pri razpravi o predlogu o pridobitvi Franc Jožefove, Arelske in cesarjevič Rudolfove železnice v last države, pa je govoril obširno Herbst, kratko tržačan Burgstaller in za njim trgovski minister Pino in Bareuter, potem je bila sklenjena splošna razprava, govoril je poročevalec in zbornica je sklenila prestopiti v nadrobno razpravo. — Prihodnja seja je v petek.

Nemška. — Zeló se zanima ves političen svet za razpravo, ki se vrše ravno zdaj pri knezu Bismarku med vojnim ministrom nemškim in pa posebnim vojaškim pooblastencem ruskim, v katerih se namerava znižati stan vojaštva na nemško-ruskih in rusko-nemških pa tudi na avstrijsko-ruskih in rusko-avstrijskih mejah. Po tej razpravi pričakuje se tudi bolj in bolj prijatelj-

skih razmer med našo in rusko, pa enako tudi med nemško in rusko državo. — Veliko razburjenost v judovskih časnikih pa je vzbudil drug Bismarkov korak, ki zadeva smrt judovskega poslanca Laskerja. Ta je umrl, kakor znano, pred nekaj tedni v združenih severo-amerikanskih državah v Newjorku. Vsled te dogodbe poslala je tamošnja vlada do nemške vlade izraz sočutja in milovanja zaradi smrti Laskerjeve s prošnjo, da naj vlada nemška to pisanje naznani nemškemu državnemu zboru. Bismark pa onega pisanja ni izročil državnemu zboru, temveč ga vrnil vladi severo-amerikanskih združenih držav z dostavkom, da pokojni poslanec Lasker ni bil tako pomenljiva oseba, da bi bilo tako ravnanje vteljeno.

Srbska. — Vsled prevaganja novoizvoljencev izmed napredovalne stranke nastala je ministerska kriza, ker je napredovalna stranka zahtevala, da mora vlada onih 44 poslancev, katere kralj imenuje, predlagati izmed njenih pristašev; en del ministrov je zagovarjal to zahtevo, en del s predsednikom Kristićem pa se ji je protivil, in konec pravde bila je odpoved ministerstva. Kralj pozval je nemudoma bivšega ministerskega predsednika Garašanina z Dunaja, da naj bi se pogajal s Kristićem zarad sostave novega ministerstva, pa pogajanje to ni imelo vspeha in konečno sprejel je kralj odpoved ministerstva Kristićevega in naročil Garašaninu, sestaviti novo ministerstvo. Včeraj naznanjali so telegrami uže imena novih ministrov tako-le: Predsedstvo in vnanje zadeve: Garašani, notranje: Novaković, bogočastje: Kujundžić, do sedaj poslanik v Rimu, pravosodje: Marinković, denarstva: bivši minister vnanjih zadev Pavlović, vojno: polkovnik Petrović, zgradbe: polkovnik Protec, narodno gospodarstvo: Gudović. — Najnoveji telegrami sicer trdijo, da so se gledé nekaterih novih ministrov kazale zapreke in da zato še ni proglašeno, pa to zakasnenje bode trajalo samo nekaj ur.

Angleška. — Zoper ministerskega predsednika Gladstona začela je opozicija v parlamentu in po časnikih oestro postopati zarad dogodeb v Egiptu. Kakor dopis „Polit. Corr.“ z Londona naznanja, so odločne priprave za rešitev posadke v Tokaru, katere je učinila vlada, Gladstonovo ministerstvo pri ljudstvu zopet spravile v zaupanje in zato se pričakuje, da vlada dobi pri adresni razpravi večino 70 glasov.

Telegrami od včerajšnjega dne naznanjajo iz Suakima, da je v ponedeljek tje došel parnik „Jumna“ z 793 angleškimi vojaki. Nadalje se poroča iz Tokara, da je 200 mož tamošnje posadke napravilo naskok na upornike, katerih so veliko ranili in vplenili so nekaj živine in kamel.

Laška. — Preteklo nedeljo zjutraj ob 1/2 3., ko se je ravno dvorni vlak s kraljem peljal od postaje Montalto proti postaji Corneto, napadli so štirje s puškami oboroženi možje žandarja, ki je bil na straži pri oni progi. Ta je iz revolverja streljal na napadnike in videti je, da je ranil enega, ker se je kasneje tam našla krvava ruta. — Na železnici našla se je tudi steklenica s smodnikom, do katerega je peljala goreča lunta.

Po obširnih razpravah, katere so se vršile zarad te dogodbe v laški zbornici, kaže se po najnovejih poročilih, da napad ni bil namenjen na kralja, temveč na žandarja stražečega na oni železniški progi.

Egipt. — General Gordon došel je v Hartum, ponedeljek zjutraj izdal in razposlal je uže prej neko proklamacijo, v kateri pripozna krivega preroka Mahdi-a za sultana kordofanskega, da se odpusti polovico davka, in obeta, da se trgovina z sažnimi ne bo omejila, sicer pa se upa Gordon mnogo opraviti z denarjem. — An-

gležem prijazna poročila trdijo, da se bode zdaj vojska Mahdieva gotovo razšla, ker bo čas, polje obdelavati in bi, ako bi to opustili, v prihodnje ne imeli živeža.

Telegram „Novicam“.

Dunaj, 19. februarja ob 5. uri pop.

Po naznanilu ministra Taaffe-a v današnji seji državnega zbora odgnanih je bilo do vstetega dne 17. februarja skupaj 238 oseb zaradi vdeležitve pri anarhističnem početju. Med temi je 215 domačinov, 23 pa inozemcev, in to 14 Ogrov, 6 Nemcev, 2 Švicarja in 1 Rus po državljanstvu. — Družinske razmere znane so do zdaj samo pri onih 180 osebah, katere je odgnala policija dunajska, in med temi je 61 oženjenih,

119 pa neoženjenih, med inozemci pa je 5 oženjenih, 15 neoženjenih, izmed onih 146 domačinov, ki so bili odgnani do dne 12. t. m., spada jih po domovinstvu 82 na Češko, 29 na Moravsko, 16 na Dolenjeavstrijsko, 7 na Šlezijo, 4 na Štajersko in pa po 2 na Gališko, Gorenjeavstrijsko, Koroško in Kranjsko.

Žitna cena

v Ljubljani 16. februarja 1884.

Hektoliter: pšenice domače 8 gold. 12 kr. — banaške 8 gold. 55 kr. — turšice 5 gold. 60 kr. — soršice 6 gold. 67 kr. — rži 5 gold. 85 kr. — ječmena 4 gold. 87 kr. — prosa 4 gold. 87 kr. — ajde 5 gold. 53 kr. — ovsa 3 gold. 25 kr. — Krompir 3 gold. 13 kr. 100 kilogramov.

Gospodom trgovcem in obrtnikom na Kranjskem.

Castiti rojaki!

28. dne tega meseca bodo po vsej deželi dopolnilne volitve za trgovinsko in obrtniško zbornico kranjsko, in sicer volijo trgovci pet odbornikov, obrtniki dva odbornika.

Ljubljanski magistrat, na deželi pa c. kr. okrajna glavarstva, pošljejo vsakemu volilcu glasovnico, katera je ob enem tudi izkaznica. Na to glasovnico naj vsak zapiše imena in stanovišče tistih mož, katere on voli, in potem naj podpiše svoje ime. Kdor pa sam pisati ne zna, naj jo podkriža, in oni pa, kateri je ime volilca pisal, naj se podpiše še s pristavkom: „pisalec imena“. Tudi žene trgovke ali obrtnice imajo volilno pravico, ali one volijo po svojih poslovodjih, to je, njih glasovnico podpiše poslovodja. Tako podpisana glasovnica in izkaznica pa se ne dá uradnemu slugi, ki jo prinese, ampak naj se pošlje zapečateni ali nezapečateni naravnost volitveni komisiji trgovske in obrtniške zbornice v Ljubljano. Napisu pa naj se pristavi: „o volitvenih zadevah“, da ni treba plačati poštnine. Smejo se pa tudi glasovnice v zavitku poslati kakemu rodoljubi ali pa vredništvom naših slovenskih časnikov v Ljubljani, ki bodo skrbela za to, da jih volitvena komisija gotovo dobi. Vse glasovnice pa naj se odpošljejo o pravem času, da do določenega 28. dne t. m. volitveni komisiji gotovo tudi v roke pridejo.

Dragi rojaki! kakor dosihmal, tako mora biti tudi sedaj naša skrb, voliti v velevažni zastop možé, katerim je napredek in korist dežele pred vsem na srcu. Po vsestranskem prevdarku in dogovoru z odličnimi trgovci in obrtniki Vam priporočamo rojake, ki so zastopali uže mnogo let trgovski in obrtniški stan v zbornici, deloma pa tudi nove možé, o katerih smo prepričani, da bodo hodili isto pot.

Vdeležite se vsi te volitve in volite vsi soglasno Vašega zaupanja popolno vredne možé, da bode naša zmaga sijajna.

Naši kandidatje so:

Za trgovinski razred:

- Gospod **Alfred Ledenik**, trgovec in mestni odbornik v Ljubljani,
 „ **Josip Lozar**, trgovec v Ljubljani,
 „ **Jan. Knez** mlajši, trgovec in posestnik v Ljubljani,
 „ **Franco Kolman**, trgovec, hišni posestnik in mestni odbornik v Ljubljani,
 „ **Vaso Petričič**, trgovec, hišni posestnik in mestni odbornik v Ljubljani.

Za obrtniški razred:

- Gospod **Jan. N. Horak**, rokovičar, hišni posestnik in mestni odbornik v Ljubljani,
 „ **Miha Pakič**, trgovec, hišni posestnik in mestni odbornik v Ljubljani.

V Ljubljani 16. februarja 1884.

Národní centralni volilni odbor.